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TS MEC Français-Technologie 
 
 

TD - Etude de textes réglementaires 
Maison d'accueil à Saint-Pardoux - Morterolles 

Etude du classement de l'établissement / sécurité incendie 
 
 

Présentation : 
 
Ce TD concerne l'étude du classement du point de vue de la sécurité incendie d'un projet de 
construction, avec une double approche linguistique et technique des textes réglementaires. 
 
 
Compétences visées du référentiel BTS MEC : 
 
C2 - Analyser et exploiter les données techniques d'un projet : 
 C2-1 - S'approprier les documents écrits 
 C2-4 - Identifier les performances attendues d'un ouvrage 
 
 
Dossier d'étude :  
 
Maison d'accueil situé à Saint-Pardoux - Morterolles 
dans la Creuse : 
 - CCTP (Extrait du CCTP Généralités)  
 - DCE (plan RDC, plan Etage) 
 - Présentation du projet par le Maitre d'ouvrage 
  
 
Ressources réglementaires et techniques : 
 
Les ressources règlementaires peuvent être consultées sur le site internet Légifrance. 
 
 - Tuto d'aide pour naviguer dans le site Légifrance 
 - Code de la construction et de l'habitation 
 - Arrêté du 25 juin 1980 - Règlement de sécurité ERP 
 
 
Objectif : 
 
L'objectif est de déterminer le classement de la maison d'accueil en projet (type et catégorie), et de 
préciser quelle partie du règlement de sécurité s'applique à ce projet. 
 
 
Organisation du TD :  
 
L'étude technique et les exercices linguistiques seront étudiés alternativement, au fur et à mesure de la 
lecture des textes réglementaires, selon la progression proposée ci-dessous. 
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Etude 1 : Public accueilli et classement par type 
 
Etude technique 1. :  
 
1.1. D'après la présentation de l'opération (CCTP), et la présentation du projet par le Maître 

d'ouvrage (Creusalis), à quelle(s) catégorie(s) de personnes est destiné l'établissement recevant 
du public en projet ? Préciser si plusieurs catégories de personnes peuvent être accueillies, ou si 
le Maître d'ouvrage se limite à l'accueil d'une seule catégorie. 

 L’établissement est destiné à l’accueil de personnes en pertes d’autonomie  
2 catégories de personnes peuvent être accueillies : personnes âgées et personnes handicapées  

 
1.2. Quel est le classement par type de l'établissement en projet ? Justifier la réponse. 
 (voir arrêté du 25 juin 1980 - livre 1 - article GN1 - § 1) 

 Classement par type : J 

Le type J concerne les « Structures d'accueil pour personnes âgées et personnes handicapées »  
 
1.3. Rechercher quel chapitre du règlement de sécurité (l'arrêté du 25 juin 1980) concerne 

l'établissement en projet. Rechercher quel est l'article qui précise quels établissements sont 
concernés par ce type. 

 (voir arrêté du 25 juin 1980 - livre 2 - titre 2 - chapitre à déterminer - article à déterminer) 

 livre 2 - titre 2 - chapitre XIV - article J1 
 
 
 
Exercice linguistique A : 
 
Lire l’article J1 de l'arrêté du 25 juin 1980 : 
 

a) Dans l’expression « établissements assujettis », quel peut être un synonyme de « assujettis » ? 

  assujetti ≈ soumis  
 

b) « Il appartient au pétitionnaire de fournir les éléments précisant que son établissement relève 
du champ d’application du présent article. » 

 
 Qu’est-ce qu’un « pétitionnaire » dans le domaine juridique ? 
  Un pétitionnaire est une personne qui adresse une demande auprès des pouvoirs publics 

(particulièrement en matière d’urbanisme). 
 
 Que désigne le « présent article » ?    Le présent article est l’article qu’on est en train de lire. 
 
 Que signifie « relève » ?    relève ≈ est concerné par  
 
 Qu’est ce que le « champ d’application » ?    domaine pour lequel cet article s’applique 
 

c) Rechercher sur internet ce qu’est un « groupe iso-ressources moyen pondéré ». 

  Il s’agit du niveau de dépendance moyen des personnes âgées accueillies dans l’établissement. 
  



Lycée D. Diderot TS MEC TD Textes réglementaires page 3/10 

Etude 2 : Détermination de l'effectif à prendre en compte 
 
Exercice linguistique B : 
 
a) Dans l'exemple ci-dessous, mettez à leur place les connecteurs logiques suivant : En outre, 

à l’exception de, toutefois, d’une part, d’autre part. 
 

C’est une équipe de hand-ball extraordinaire : ______d’une part________ les joueurs ont obtenu 

un excellent score, _______d’autre part______ leur jeu a été fluide et superbe.  

____En outre___________ , le match a ménagé un sacré suspens à la satisfaction des supporteurs 

en délire. On déplore _______toutefois________ une météo peu clémente qui a failli interrompre 

le jeu. Les joueurs eux-mêmes étaient ravis, ______à l’exception______ de Wesley Pardin 

gravement blessé au genou. 

 
b) Trouvez ensuite des synonymes permettant de remplacer chacun de ces connecteurs. 
 
  en outre ≈  de plus 

  à l’exception de ≈  sauf 

  toutefois ≈  cependant 

  d’une part ≈  d’abord 

  d’autre part ≈  ensuite 

 
 
 
Exercice linguistique C : 
 
a) Relever les différents termes désignant les personnes à prendre en compte pour le calcul de 

l'effectif dans chacun des articles de l'arrêté du 25 juin 1980 suivant : 

- Dans l'article GN1 - §2  personnes constituant le public  

      autres personnes 

- Dans l'article J1  effectif public accueilli  

      capacité d’hébergement 

- Dans l'article J2  résidents 

      personnel en travail effectif  

      personnes admises au titre des visiteurs  
 
 
b) Dans l'article J1, il est question de "capacité d'hébergement". Quel groupe de personnes cité dans 

l'article J2 peut correspondre cette "capacité d'hébergement"? 

  Les résidents cités dans l’article J2 correspondent à la capacité d’hébergement de l’article J1 
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Etude technique 2. :  
 
2.1. A l'aide des plans et de la présentation du projet par le Maître d'ouvrage, déterminer la "capacité 

d'hébergement" de l'établissement en projet. Justifier la réponse. 

  Capacité d’hébergement = 6 personnes  

 Dans la présentation du projet par le Maître d’ouvrage, on peut lire : « elle peut accueillir jusqu’à 
6 résidents » 

On peut lire aussi que les appartements situés à l’étage sont dédiés aux familles d’accueil, et que 
le T2 de la partie centrale est dédiée aux remplaçants de la famille d’accueil ou aux amis ou 
famille en visite aux résidents. 

Sur les plans, on peut compter 6 lits dans les chambres destinées aux résidents. 
 
 
2.2. Ecrire l'expression permettant le calcul de l'effectif de l'établissement en projet (expression en 

toutes lettres). 
 (voir article J2 de l'arrêté du 25 juin 1980)  

  Effectif de l’établissement = résidents + personnel + visiteurs  

  
 
 
2.3. Calculer l'effectif de l'établissement en projet. 

  résidents : 6 

 personnel : 6  

 visiteurs : 6/3 = 2 

 effectif total : 6+6+2 = 14 

 

 Nota : pour l’effectif du « personnel », on a compté la capacité d’hébergement des logements 
des familles d’accueil. 
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Etude 3 : Classement par catégorie et par groupe 
 
Exercice linguistique D : 
 
Lire les paragraphes 1 et 2 de l'article PE2 de l'arrêté du 25 juin 1980. 
 
a) Dans les paragraphes 1 et 2 de l’article PE 2 (ci-dessous), souligner tous les termes ou expressions 

indiquant une comparaison avec une valeur. 
 
Article PE 2 (extrait) 
Etablissements assujettis 
 
§ 1. Les établissements de cinquième catégorie visés à l'article précédent sont les établissements 
recevant du public dans lesquels l'effectif du public admis est inférieur aux nombres fixés pour chaque 
type d'exploitation dans le tableau ci-après. 
Le seuil de l'effectif à partir duquel les établissements définis à l'article J 1 de l'arrêté du 19 novembre 
2001 modifié sont assujettis aux dispositions du présent règlement est fixé à 7 ; les dispositions du 
chapitre V, à l'exclusion des articles PU 4 § 2, et PU 5, leur sont applicables. 
 
§ 2. Sont assujettis également : 
a) les locaux à usage collectif d'une surface unitaire supérieure à 50 mètres carrés des logements-

foyers et de l'habitat de loisirs à gestion collective, non assujettis aux dispositions du livre II du 
règlement de sécurité contre les risques d'incendie et de panique dans les établissements recevant 
du public ; 

b) les bâtiments ou locaux à usage d'hébergement qui ne relèvent d'aucun type défini à l'article GN 1 et 
qui permettent d'accueillir plus de 15 et moins de 100 personnes n'y élisant pas domicile. Ils sont 
soumis aux dispositions des chapitres Ier, II et III du présent livre ; 

c) en aggravation, si l'hébergement concerne des mineurs en dehors de leurs familles, le seuil de 
l'effectif à partir duquel les dispositions prévues au paragraphe b ci-dessus s'appliquent est fixé à 7 
mineurs ; 

 Toutefois, dans ce cas, lorsque les conditions suivantes sont simultanément respectées : 
 - la capacité maximale d'accueil est inférieure ou égale à 15 personnes ; 
 - chaque local à sommeil dispose d'au moins une sortie ouvrant de plain-pied vers l'extérieur, cette 

sortie ne pouvant être obturée qu'au moyen d'un dispositif de fermeture conforme aux dispositions 
de l'article PE 11, 2 ; 

 - seules les dispositions des articles PE 4, PE 6 § 1, PE 24 § 1, PE 26 § 1, PE 27 et PE 37 sont 
applicables. En dérogation à l'article PE 37, le maire peut faire visiter l'établissement par la 
commission de sécurité compétente. 

d) les maisons d'assistants maternels (MAM) dont les locaux accessibles au public sont strictement 
limités à un seul étage sur rez-de-chaussée et dont l'effectif ne dépasse pas 16 enfants (1). 

 
 
b) Pour les phrases suivantes, écrire la comparaison en utilisant les symboles mathématiques.  
 

- Plus de deux heures à attendre en plein soleil, quel enfer !  attente > 2 heures 

- Il reçoit plus de 50 lettres de réclamation par mois.  lettres de réclamation par mois > 50 lettres 

- Il travaille moins de 40 heures par semaine.  durée de travail hebdomadaire < 40 heures 

- Il a besoin au moins de 6 m3 de béton pour terminer la dalle.  quantité de béton ≥ 6 m3  

https://www.legifrance.gouv.fr/loda/article_lc/LEGIARTI000024770569
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- 6 m3 de béton au plus suffiront pour terminer la dalle.  quantité de béton ≤ 6 m3  
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Exercice linguistique E : 
 
a) Lire la première phrase du paragraphe 1 de l’article PE 2. Le tableau situé à la fin de l'article de 

l’article PE 2 donne les "seuils du 1er groupe". Préciser ce que signifie dans ce cas le terme "seuil". 

  un seuil est une valeur limite à partir de laquelle quelque chose se produit 
 
 
 
Etude technique 3 : 
 
3.1. Quels sont les seuils du 1er groupe pour le type d'établissement du projet (détailler pour les 

différents cas possible). 
 (voir arrêté du 25 juin 1980 - livre 3 - chapitre 1 - article PE2) 

  structure d’accueil pour personnes âgées  seuil du 1er groupe = 25 résidents  

      structure d’accueil pour personnes handicapées  seuil du 1er groupe = 20 résidents  

      ET pour l’effectif total : seuil du 1er groupe = 100 personnes  
 
 
3.2. Déterminer la catégorie et le groupe de l'établissement en projet. Justifier la réponse. 
 (voir Code de la Construction et de l'Habitation - article R143-19) 
 (voir aussi arrêté du 25 juin 1980 - livre 1 - article GN1 - § 2 a)  

  nb résident : 6 < 25 (accueil de personnes âgées) ; 6 < 20 (accueil de personnes handicapées) 

     effectif total : 14 < 100 

  Classement par catégorie : 5ème catégorie  Groupe : 2ème groupe 

 
 
3.3. Synthèse du classement en catégories et en groupes : 
 Pour le type d'établissement du projet, compléter le tableau de synthèse ci-dessous. 
 
Pour le type …  J 
 

personnes 
hébergées 

effectif total 
(public + personnel) effectif des résidents catégorie groupe 

personnes âgées 
dépendantes 

ou 
personnes 

handicapées 

effectif > 1500 ///////// 1ère  
catégorie 

1er 
groupe 

701 ≤ effectif ≤ 1500 ///////// 2ème 
catégorie 

1er 
groupe 

301 ≤ effectif ≤ 700 ///////// 3ème 
catégorie 

1er 
groupe 

personnes âgées 
dépendantes 

101 ≤ effectif ≤ 300 
résidents > 25 4ème 

catégorie 
1er 

groupe personnes 
handicapées résidents > 20 

personnes âgées 
dépendantes 

effectif > 100 
résidents ≤ 25 5ème 

catégorie 
2ème 

groupe personnes 
handicapées résidents ≤ 20 
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Etude 4 : Règlement applicable au projet 
 
On cherche maintenant à déterminer quelles sont les parties de l'arrêté du 25 juin 1980 qui s'appliquent 
à l'établissement en projet. 
 
Exercice linguistique F : 
 
a) Dans les extraits des articles PE1 et PE2 ci-dessous, remplacez par un synonyme les termes 

soulignés. 
 
 Extrait de l'article PE1 :  
 
 "Le présent livre complète les dispositions du livre Ier du règlement de sécurité. Il fixe les 

prescriptions applicables aux établissements classés dans le deuxième groupe, visé à l'article GN1 
(§2 a)." 

 
 « ____Ce_____ livre complète les ______modalités_____ du livre Ier du règlement de sécurité. 

Il fixe les prescriptions applicables aux établissements classés dans le deuxième groupe, 

____indiqué _____ à l'article GN 1 (§ 2 a).» 

 
 Extrait de l'article PE2 :  
 
 "Le seuil de l’effectif à partir duquel les établissements définis à l'article J 1 de l'arrêté du 19 

novembre 2001 modifié sont assujettis aux dispositions du présent règlement est fixé à 7." 
 
 «  _Le nombre minimum_ de l’effectif à partir duquel les établissements définis à l'article J 1 de 

l'arrêté du 19 novembre 2001 modifié sont ____soumis____ aux dispositions du présent 

règlement est fixé à 7. » 

 
 
b) Dans les extraits des articles PE1 et PE2 ci-dessus, à quoi se rapportent les termes en caractères 

gras ? 

 - Le "présent livre" est …  le livre III de l’arrêté du 25 juin 1980 

 - Qu'est ce qui est "visé" à l'article GN1 (§2 a) ?  le 2ème groupe 

 - Qu'est ce qui est "modifié" ?  l’arrêté du 19 novembre 2001 

 - Le "présent règlement" est …  le livre III de l’arrêté du 25 juin 1980 

 - Qu'est-ce qui est "fixé à 7" ?  le seuil de l’effectif 
 
 
c) Reformuler la phrase extraite de l'article PE2 ci-dessus pour expliquer ce point du règlement à un 

néophyte ? 

  Lorsque l’effectif d’un établissement de type J est supérieur à 7, on applique le règlement du 
livre III ; lorsque l’effectif est inférieur à 7, le règlement ne s’applique pas. 
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Exercice linguistique G : 
 
Lire le paragraphe 2 de l'article PE2. 
 
a) "des locaux (…) d'une surface unitaire supérieure à 50 mètres carrés" : Que signifie "surface 

unitaire" ? 

  la surface unitaire est la surface d’UN local  
 

b) Citer des exemples d'établissement concernés par les alinéas a) et b). 
 
 - exemple de "logements-foyers"  ex : Foyers de jeunes travailleurs  

 - exemple de "habitat de loisir à gestion collective"  ex : gîte d’étape, gîte de vacances 

 - exemple de "locaux à usage d'hébergement (…) qui permettent d'accueillir (…) des personnes n'y 

élisant pas domiciles"  ex : centre d’accueil de sans domiciles fixes 

 
c) "en aggravation, si l'hébergement concerne des mineurs (…) " : Expliquer ce que signifie dans ce 

cas l'expression "en aggravation". 

  « en aggravation » signifie que la disposition indiquée s’ajoute à celles du texte réglementaire 
général, en étant plus contraignantes.  

 
 
 
 
 
Etude technique 4 : 
 
4.1. Compte tenu du classement par catégorie du projet qui a été déterminée à l'étude 3, 

déterminer quelles parties du règlement de sécurité s'appliquent-elles au projet ?  
 Justifier la réponse. 
 (voir sommaire de l'arrêté du 25 juin 1980) (voir aussi arrêté du 25 juin 1980 - article PE1) 
 

 - Les dispositions du livre II - titre II - chapitre XIV s'appliquent-elles au projet ?  Non 

  Le livre II concerne les établissements du 1er groupe, alors que le projet est du 2ème groupe  
 
 

 - Les dispositions du livre III s'appliquent-elles au projet ?  Oui 

  Le livre III concerne les établissements du 2ème groupe, ce qui est le cas du projet étudié 
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4.2. Compte tenu de l'effectif du projet et de la 2ème phrase du §1 de l'article PE2, les dispositions du 
livre III doivent-t-elles s'appliquer au projet ? Justifier la réponse. 

 (voir arrêté du 25 juin 1980 - article PE2) 

  Oui 

      Le livre III s’applique si l’effectif est supérieur à 7, ce qui est le cas du projet étudié 
 
 
4.3. Compte tenu l'ensemble des caractéristiques du projet, le §3 de l'article PE2, doit-t-il s'appliquer 

au projet ? Justifier la réponse. 
 (voir arrêté du 25 juin 1980 - article PE2) 

  Non  

 Le paragraphe concerne les établissements sans locaux à sommeil ou les locaux professionnels 
situés dans des bâtiments d’habitation ou des immeubles de bureaux ; le projet comporte des 
locaux à sommeil et n’est pas situé dans in bâtiment d’habitation ni un immeuble de bureaux. 

 
 
 
4.4. Dresser une liste exhaustive mais la plus synthétique possible des parties (livres et chapitres) de 

l'arrêté du 25 juin 1980 qui s'appliquent au projet de maison d'accueil de Saint-Pardoux - 
Morterolles  

  parties de l’arrêté du 25 juin 1980 s’appliquant au projet :  

      - Livre I (articles GN1 à GN 14)  

      - Livre III – chapitre 1 (articles PE1 à PE4)  

      - Livre III – chapitre 2 (articles PE5 à PE27)  

      - Livre III – chapitre 3 (articles PE28 à PE37)  
 


